

广东高考志愿填报今日启动 三大录取批次有哪些新变化?



羊城晚报记者 孙唯 实习生 邓雅文 陈欣悦 胡倩 蓝惠熙

6月28日,广东2025年高考志愿填报正式开始。今年提前批、本科批、专科批都有哪些新变化值得考生留意?记者进行了梳理。

提前批

军队院校招生有变化 卫生专项计划限户籍

普通类·提前批:本科院校主要为空军、海军招飞,军检、面试院校,非军检、面试院校,教师专项,农村卫生专项,特殊类型招生等类别。相比于去年,今年的军校招生发生了一些变化。2025年,17所军队院校在广东省计划招收普通高中毕业生347名,含男生324名、女生23名。据悉,今年中央军委决定调整组建中国人民解放军陆军兵种大学、中国人民解放军信息支援部队工程大学、中国人民解放军联勤保障部队工程大学。其中,陆军兵种大学、联勤保障部队工程大学分别在粤招物理类36人、13人。此外,所有军校的招生计划不再区分“指挥”“非指挥”类别;军队院校所有本科毕业生,均有机会直接报考相关学科专业硕士研究生;建立特战专业选拔机制,有志投身特战领域的学员在校学习期间可参与特战人才选拔,接受特战专业化教育。公安方面,广东警官学院面向物理类考生扩招明显,新增警犬技术

专业,招收10人。今年广东省“卫生专项计划”招生2035名,较去年减少371人。招生要求由不限户籍改为限广东户籍考生,但仍不限定向地户口、不限农村户口。定向区域新增广州市,可定向至从化区,共计30人,其中临床医学本科25人、中医学本科5人,这无疑为想要留在广州的学生提供了专项计划入编的机会。此外,从2025年起入学的本科生,在应届毕业当年可报考全科医学领域全日制临床专硕或参加规培,为考生扩宽了向上发展的空间。

今年的高校专项计划均为分省落地计划,为增加考生被录取机会和降低考生填报风险,今年高校专项计划安排了3个院校专业组志愿,实行平行志愿投档录取。华南理工大学在粤招生名额增加,工科试验班由2个变为5个,材料类、应用化工与制药类、食物科学与工程类专业均分别转为工科试验班,呈现出高校专项计划的招生重心从基础学科到应用学科的迁移,铺展交叉学科人才培养的远大前景。

本科批

据不完全统计,今年全国高校在粤各批次共计划招收约56.8万人,较去年增加5.8万人,其中本科批次增加2.1万人,总体呈扩招趋势。根据目前院校公布的普通类招生数据,在普通类(物理),本科批次院校中,今年广东省高校在粤招生约20.3万人,相比去年扩招了超1.7万人。物理类本科批次公办院校与民办院校均扩招超8000人。然而,就广东省内高校而言,历史类考生面临缩招,虽然本科批次公办院校扩招,但民办院校缩招了超1800人。

尽管如此,不少高校调整了招生计划为历史类考生打开了大门。例如,南方医科大学、广东药科大学等广东省内医学类高校,调整了2025年中医学等医学专业选考科目要求。其中,中医学专业改

新增一批高校与专业 物理类扩招幅度较大

为首选科目为物理或历史,不限科目。与此同时,今年广州中医药大学中医学、针灸推拿学、中医骨伤科学、中医学等中医学类专业(包括长学制及特色创新班),由此前要求的“物化”双选,也调整为“不限选考科目”。

除此之外,为服务国家战略需求,今年不少高校新增人工智能专业。2025年4月,教育部公布2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,2024年全国共有91所普通高校成功备案人工智能本科专业,于2025年招生。另外,北京师范大学新增四个“人工智能+”的双学位复合型人才培养项目,主要涉及汉语言文学(应用语言学方向)、传播学、公共事业管理和统计学,并于今年首次招生。

专科批

据不完全统计,今年全国高校在粤专科批次招生计划相比2024年增加了3.8万人,其中公办院校扩招约1.4万人,民办院校扩招约2.4万人。

普通类·专科批招生方面,公办院校和民办院校的招生计划较往年人数都有所增加,其中物理类增加5.5万人,历史类减少约7000人。物理类扩招人数最多的是广东松山职业技术学院(公办),增加了2998人。而历史类招生计划则较往年规模减小,共有49所院校扩招,51校

公办民办院校均有扩招 多所院校设AI相关专业

缩招。

在专业设置方面,各专科批次院校格外关注人工智能领域,紧跟AI时代风向。其中,佛山职业技术学院、广东职业技术学院、顺德职业技术大学开设的人工智能相关专业招生计划备受瞩目。佛山职业技术学院夏季高考拟安排招生计划1466个,今年新增了新能源材料应用技术专业,招生60人,同时扩大了新能源汽车技术、数字化设计与制造技术专业的招生规模。广东松山职业技术学院新增“三二分段专升本协同育人项目”。

这也意味着历史类考生也能学习人工智能相关知识,成为复合型工文交叉人才。

广东省内高校在招生方面也发生不少新变化。经教育部批准,今年广东省有广州职业技术大学、深圳信息职业技术大学、顺德职业技术大学三所公办高职院校升格为本科层次职业大学。不少省内高校也新增专业或项目,如华南理工大学新增低空空域与工程专业,与智能科学与技术专业合并成“AI与低空技术”工科试验班招生,今年总计划招生共170人。也有不少高校今年首次在粤招生,中国科学院大学、西湖大学、大湾区大学等90多所本专科高校在广州第一年投放计划招生,其中大湾区大学设置了计算机科学与技术专业。

广州地铁十号线和十二号线东段、西段

明日14时开通

羊城晚报讯 记者严艺文,

通讯员张洁、马剑豪、欧洋报道:

记者27日从广州地铁集团获悉,广州地铁十号线(杨箕东至西塱)、十二号线(西段“浔峰岗至广州体育馆”,东段“二沙岛至大学城南”)顺利完成了项目建设与验收工作,通过初期运营前安全评估,定于6月29日14时正式开通初期运营。两条新线的开通,将进一步加密中心城区轨道交通网络,完善广州“环形+十字+X形”的城市轨道交通结构,广州地铁线网运营里程达到751.1公里。

“X”对角线加入,
提升线网通达辐射能力

十号线与十二号线共同构成广州城市轨道交通线网骨架中的“X”对角线。十号线呈“西南—东北”走向,全长19.3公里,共设车站13座,是天河、越秀、海珠、荔湾四大组团中心区的“加密线”,同时也是“外联线”,其西端与广佛线、二十二号线衔接,进一步加密中心城区轨道交通网络。此次率先开通西塱至杨箕东站,全长17.2公里,设12座车站,其中换乘站5座;中大南门站和天河路站无法同步开通。

十二号线与十号线呈对角线,从东南至西北纵贯城市,全线共设车站25座,线路全长约37.6公里,线路串联白云、越秀、海珠、黄埔、番禺五个行政区。其中,东段、西段率先建成开通,两段共长28.8公里,设18座车站,其中换乘站7座;中段(景泰至东湖)及赤岗站目前处于土建施工阶段,无法同步开通。

《2025全球独角兽榜》发布 深圳37家企业上榜,为国内独角兽企业增长最快城市之一

羊城晚报讯 记者林园报

道:近日,胡润研究院发布了《2025全球独角兽榜》,列出了全球成立于2000年之后、价值10亿美元以上的非上市公司。数据显示,全球独角兽企业数量达到1523家,比去年增加了70家。其中,美国以758家独角兽企业领先,中国以343家独角兽企业位居第二。深圳共有37家独角兽企业上榜,位居全球第六位,成为国内独角兽企业增长最快城市之一。

胡润研究院在全球范围内共发现了1523家独角兽企业,他们分布在52个国家的307个城市。其中,359家独角兽的估值比去年有所上升,包括203家新独角兽。中国以343家独角兽企业位居第二,比去年增加了3家。在榜单前100名的企业中,深圳共有微众银行、荣耀、引智智能、大疆、货拉拉5家企业上榜。上述企业分别来自金融科技、消费电子、人工智能、机器人和物流领域。

美国独角兽企业的主要领域是软件服务、金融科技和健康

地铁广州白云站实现单向免安检

在换乘方面,十二号线广州白云站开通后,将实现与国铁广州白云站的站内便捷换乘,乘客从地铁广州白云站下车后,无需出站,步行5分钟左右即可到达国铁广州白云站;而国铁白云站换乘地铁将实行单向免安检措施,从国铁广州白云站出站的乘客可按照出站层指引,从地铁F、G、H口可直接进入地铁广州白云站,实现便捷搭乘地铁。

十号线的换乘方面,西塱站将启用新换乘通道,乘客可在十号线西塱站换乘通道,通过新增的扶梯以及垂直电梯,更加舒适便捷地换乘另一号线、广佛线,较前期临时换乘通道换乘时间缩短2分钟左右。此外,由于开通初期五羊邨站的站内换乘通道无法同步投入使用,将采取与琶洲站一样的临时站外换乘方式。乘客需要通过五羊邨站蓝色换乘专用闸机出站,30分钟内在另一线路蓝色换乘专用闸机进站,计费等同于站内换乘,不影响乘车费用。

新线开通后,十号线将全天执行“杨箕东至西塱”单一交路,单程运行时间约27分钟,工作日及周六日高峰期行车间隔约4分钟。十二号线东段、西段分别执行“二沙岛至大学城南”“浔峰岗至广州体育馆”单一交路,两段高峰期行车间隔约6分钟,东段全程约23分钟,西段全程约21分钟。广州地铁将根据开通后线路实际客流情况灵活调整行车间隔,满足市民出行需求。

大阪世博会中国馆进入“广东时间”

文/图 羊城晚报特派大阪记者 郭思琦 刘泳希



世博会观察

一罐罐凉茶“参会”背后,能看到什么?

大阪世博会中国馆“广

州活动周”启幕前一天,中国(广州)-日本(大阪)经贸交流活动在大阪举行。会场内,广药集团党委委员、副总经理程洪进介绍王老吉大健康产业时,台下响起一阵此起彼伏、清脆的“咔哒”声——那是与会嘉宾们不约而同打开王老吉凉茶易拉罐的声音。见此情景,众人会心一笑,来自2600公里外的广州凉茶滋味,瞬间拉近了两座城市的距离。

事实上,这并非王老吉首

次叩响这片市场的大门。日本如今已是王老吉在东亚地区最大的出口市场,全面覆盖

东京、大阪、千叶等地区。

一罐罐凉茶“参会”背

后,正是广东与大阪在大健康产

业领域长久交流的缩影。参与此次交流活动的日

本中华总商会副会长何玲青指出,大阪作为众多日本上

市医药公司的发源地,每年都会举办各类医药专业集

会,医药产业底蕴深厚。而

且日本部分医药产品原料来

自中国,这也从侧面反映

出中日医药产业间的互补性。

株式会社南海国际旅行

事业创造部副部长川原周史

参与运营了日本民间医疗法

人德州会旗下的高档医疗诊

所客户资源。此次参会,他

希望向更多中国企业推介品

牌、链接资源。“广东和大阪

在医疗领域各有所长,无论是硬件设施,还是软件技术、医疗关怀等方面,都能相互学习借鉴。”

回顾过往,广东与大阪在医

药大健康领域取得一定成

果。在高校人才培养与学

术交流层面,广东医科大学与

大阪滋庆学园的合作已走

过20余年,持续为医药大健

康领域输送专业人才。医疗

器械领域,广东的先进制造

企业与大阪相关企业联合开

展技术攻关等。

而此次中国(广州)-日本(大阪)

经贸交流活动进

步搭建了桥梁。广药集团与双叶产业株式会社再度签

约。“此次合作不仅要扩大王老吉在日本市场的份额,还将探索更多产品合作方向。”

程洪进透露,此次签约意

向金额在朝着3000万元到1亿元努力,较原有700多万元的合作规模大幅提升。

这样的交流还将继续。

在2025年大阪世博会中国馆

广东活动周期间,将举办粤港澳大湾区投资环境推介会暨

中日健康产业对接会。届时,更多优质资源将汇聚,为粤港澳大湾区与大阪在医药大健康领域的合作搭建更广阔

的平台。

加价收水电费? 多名房东被罚款

广州通报9起违规加价收取水电费典型案例,最高罚款12.3万元

羊城晚报讯 记者吴珊、通

讯员穗市监报道:近日,广州市市场监管局公布了2025年第一批违规加价收取水电费典型案例。

其中,黄埔区荔红路一出租屋房东刘某某因按1元/度收取电费(超过其向供电部门缴纳的电费单价),被处以警告并罚款1000元。

值得关注的是,房东们不要心存侥幸,看似“微加价”的行为同样难逃法律制裁。

我发现,公布的9起违规加价典型案例,覆盖白云、天河、海珠、番禺、增城等区。其中,多起涉及个体房东或出租屋。

具体包括:黄埔区荔红路出租屋房东刘某某(2023年12月—2024年1月按1元/度收取电费),被警告并罚款1000元;

天河区石牌街道南横东大街某房主租户李某某(2023年10月—2024年9月按1.5元/度收取电费),被警告并罚款1117.32元;

番禺区钟村街某商铺房东廖某某(2024年5月按1.7元/度收取电费),被罚款15294.28元;

白云区石马村某房房东黎某某(2024年5月按1.3元/度收取电费),被罚款19215.24元。

记者留意到,“当事人积极配合调查,退还多收费用”或可减轻处罚。比如,在海珠区南珠路某酒店电费加价案例中披露,该酒店于2024年1月至2024年7月期间按照0.8元/度收取租户电费,以0.5元/度收取服务费,实际电费收费标准仍为1.3元/度。

案发后,“该酒店积极配合调查,已退还全部多收电费”。最终,该酒店受到罚款3000元的行政处罚。

相反,在白云区嘉禾街某园区电表加价案中,未提及该园区有“退还多收费用”的行为。最终,该园区被责令立即改正变相加价收取电费的行为,退还违法收取的费用,并作出警告、罚款12.3万元的行政处罚。

据了解,该园区管理方于2023年5月至2024年8月期间按当月向供电局购电的平均单价(含税)0.9元/度至1.3元/度收取租户电费,另按终端用户当月电费金额的15%收取租户综合服务费。